



Второй Всероссийский орнитологический конгресс (30 января – 4 февраля 2023 г.)

Н.С. Чернецов^{1, 2} и М.В. Калякин³

- ¹ Зоологический институт Российской академии наук, Университетская наб. 1, 199034 Санкт-Петербург, Россия; e-mail: nikita.chernetsov@zin.ru
- ² Санкт-Петербургский государственный университет, Университетская наб. 7/9, 199034 Санкт-Петербург, Россия.
- ³ Зоологический музей Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, ул. Большая Никитская 2, 125009 Москва, Россия; e-mail: kalyakin@zmmu.msu.ru

Second Russian Ornithological Congress (30 January – 4 February 2023)

N.S. Chernetsov^{1, 2} and M.V. Kalyakin³

- ¹ Zoological Institute of the Russian Academy of Sciences, Universitetskaya Emb. 1, 199034 Saint Petersburg, Russia; e-mail: nikita.chernetsov@zin.ru
- ² Saint Petersburg State University, Universitetskaya Emb. 7/9, 199034 Saint Petersburg, Russia.
- ³ Zoological Museum of Lomonosov Moscow State University, Bolshaya Nikitskaya st. 2, 125009 Moscow, Russia; e-mail: kalyakin@zmmu.msu.ru

С 31 января по 4 февраля 2023 г. в Санкт-Петербурге на базе С.-Петербургского научного центра РАН и Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена прошел Второй Всероссийский орнитологический конгресс.

В советское время форумы орнитологов имели формат Всесоюзных орнитологических конференций, первая из которых состоялась в 1956 г. в Ленинграде, а последняя — в 1991 г. в Витебске. Затем в течение 10 лет таких конференций не проводилось, а в период с 2001 по 2021 гг. состоялись пять Международных орнитологических конференций Северной Евразии (МОКСЕ), которые собирали специалистов из России и стран ближнего зарубежья. Первый Всероссийский орнитологический конгресс прошёл в период с 29 января по 4 февраля 2018 г. в Твери и собрал более 400 участников, став самым крупным форумом отечественных орнитологов (Калякин и др. [Kalyakin et al.] 2018). Он

стал первым именно российским конгрессом и решал три главные задачи:

- проведение смотра наиболее активно развивающихся направлений отечественной орнитологии;
- сопоставление уровня и успехов в этих областях с мировыми трендами развития орнитологии;
- придание темам конгресса образовательного аспекта, ориентированного на начинающих орнитологов – студентов и молодых специалистов, в том числе за счёт повышенного внимания к современным методам, позволяющим более эффективно решать традиционные проблемы орнитологии.

Организаторы Второго Всероссийского орнитологического конгресса сочли необходимым закрепить и развить позитивные результаты первого конгресса. Главная цель осталась прежней — представить и обсудить результаты наиболее актуальных и инновационных

исследований российских орнитологов. Мы рассчитывали дать этим новый импульс развитию орнитологических исследований в Российской Федерации.

Программа конгресса включала пленарные доклады, 20 симпозиумов, 4 устные сессии из докладов, не подходивших по тематике ни к одному из симпозиумов, и 3 круглых стола (см. программу: https://birdcongress.ru/ program/). В рамках конгресса также состоялись следующие сателлитные мероприятия: Международная конференция «Гусеобразные Северной Евразии», организованная Рабочей группа по гусеобразным Северной Евразии (РГГ), XII международная конференция Рабочей группы по куликам Северной Евразии «Прогресс в познании куликов Северной Евразии» и Фестиваль бёрдвотчеров. Всего на конгрессе и конференциях были представлены 224 устных доклада: 7 пленарных докладов конгресса, 4 пленарных доклада на сателлитных конференциях, 120 устных научных докладов конгресса, 60 устных научных докладов на конференциях, 17 сообщений на Фестивале бёрдвотчеров и 16 докладов на круглых столах.

Конгресс стал первым российским орнитологическим мероприятием на несколько сотен участников, которое состоялось в очном формате после снятия ковидных ограничений 2020–2022 гг., и носил характер очной встречи после длительного вынужденного перерыва. Для участия в конгрессе зарегистрировались 455 участников. Наиболее представительными

были группы орнитологов из Москвы (130 участников) и Санкт-Петербурга (109 участников), были представлены и другие регионы Российской Федерации от Калининградской области до Камчатки (всего 74 населённых пункта). Основные участники конгресса — профессиональные орнитологи, сотрудники научных и образовательных учреждений, заповедников и общественных организаций, студенты и аспиранты, а также любители наблюдений за птицами и представители СМИ. Молодое поколение орнитологов было представлено достаточно широко: в конгрессе приняли участие более 80 студентов и аспирантов. На мероприятии были аккредитованы более десятка журналистов.

Журнал «Труды Зоологического института РАН» предоставил участникам конгресса возможность публикации статей по материалам обзорных докладов. Этой возможностью воспользовались шестеро из семи пленарных докладчиков. Мы надеемся, что опубликованные в этом номере статьи дают представление о тех направлениях орнитологической науки, которые в последнее время наиболее успешно развиваются в России.

ЛИТЕРАТУРА

Kalyakin M.V., Kharitonov S.P., Chernetsov N.S., Syroechkovskiy E.E., Jr. and Zinoviev A.V. 2019. A brief account of the results of the first All-Russia Ornithological Congress. *Zoologicheskii Zhurnal*, 98(12): 1325–1330. [In Russian]. https://doi.org/10.1134/S0044513419120067